

# 奋力夺取疫情防控和实现经济社会发展目标任务双胜利

人民日报评论员

既要坚决打赢疫情防控阻击战,又要把疫情对经济社会发展的影响降到最低,奋力实现今年经济社会发展目标任务,这是摆在全党全国人民面前的重大任务。

2月10日,习近平总书记在北京调研指导新型冠状病毒肺炎疫情防控工作时,强调要统筹推进经济社会发展各项工作,在全力以赴抓好疫情防控同时,统筹做好“六稳”工作,尽可能降低疫情对经济的影响,努力完成今年经济社会发展各项目标任务。各级党委和政府要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,抓住重点,统筹兼顾,坚决夺取疫情防控和实现今年经济社会发展目标任务的双胜利。

今年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,我们要实现第一个百年奋斗目标,并为“十四五”发展和实现第二个百年奋斗目标打好基础。突如其来

的疫情,必然会给不少行业和企业带来影响,给我们实现经济社会发展目标任务带来挑战。但更要看到,在党中央坚强领导下,全国已经形成了全面动员、全面部署、全面加强疫情防控工作的局面,效果正在显现。综合分析形势,我们仍然要坚持今年经济社会发展目标任务,党中央决策部署的经济社会发展各项工作都要抓好,党中央确定的各项目标任务都要完成,不能有缓一缓、等一等的思想。

夺取双胜利,必须抓住重点、统筹兼顾。疫情严重的地区要集中精力抓好疫情防控工作,其他地区要在做好疫情防控工作的同时,全面抓好改革发展稳定各项工作,统筹做好稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期工作,特别是要抓好涉及决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的重点任务。既要深刻认识做好疫情防控工作直接关系经济社会大局稳定,必须坚决遏制疫情蔓延势头、坚决打赢疫情防控阻击战,又要密切监测经济运行状况,加强经济运行调

度,聚焦疫情对经济运行带来的冲击和影响,围绕“六稳”做好应对各种复杂困难局面的准备和工作。

夺取双胜利,关键在坚定信心,不要被问题和困难吓倒。中国是个大国,韧性足、潜力大、回旋余地大。这次疫情对宏观经济运行的影响必然是阶段性、暂时性的,不会改变中国经济稳中向好、长期向好的基本趋势。同时对现实问题和潜在影响,我们要做到心中有数,积极进行应对。只要坚持底线思维,积极主动作为,我们完全有信心、有能力在坚决打赢疫情防控阻击战的同时,继续坚决打赢脱贫攻坚战,确保全面建成小康社会圆满收官。

夺取双胜利,最重要的是把党中央决策部署落到实处。在做好疫情防控工作的前提下,要全力支持和组织推动各类生产企业复工复产,加大金融支持力度,加大企业复工复产保障力度,用好用足援企稳岗政策。要加大新投资项目开工力度,积极推进在建项目,调整优化投资结构,优先向疫情重灾区应急

医疗救治设施、隔离设施等传染病防治急需的项目倾斜。要聚焦攻克脱贫攻坚最后堡垒,结合推进乡村振兴战略,以疫情防控为切入点,加强乡村人居环境整治和公共卫生体系建设。扩大消费是对冲疫情影响的重要着力点之一,要着力稳定居民消费,加快释放新兴消费潜力,更好满足居民健康消费需求。这次疫情是对我国治理体系和能力的一次大考,要针对这次疫情应对中暴露出来的短板和不足,着力补短板、强弱项,把我国制度优势更好转化为国家治理效能。

艰难困苦,玉汝于成。中华民族是历经磨难、百折不挠的民族,困难和挑战越大,凝聚力和战斗力就越强。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,众志成城抗疫情,风雨无阻向前进,我们就一定能彻底战胜疫情,确保全面建成小康社会圆满收官,伟大祖国必将更加繁荣昌盛!

(新华社北京2月12日电)

(上接第1版)

会议指出,非疫情防控重点地区要以实行分区分级精准防控为抓手,统筹疫情防控与经济社会秩序恢复。要按照科学防治、精准施策原则,以县域为单元,确定不同县域风险等级,分区分级制定差异化防控策略。各级党委和政府要实事求是做好防控工作,对偏颇和极端做法要及时纠正,不搞简单化一关了之、一停了之,尽可能减少疫情防控对群众生产生活的影响。

会议强调,今年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年。各级党委和政府要努力把新冠肺炎疫情影响降到最低,保持经济平稳运行和社会和谐稳定,努力实现党中央确定的各项目标任务。

(上接第1版)

围绕全球供应链保证产能,保障国际贸易和产能合作稳定。

自2月3日起,中国电子集团总部及所属企业已逐步复工。其中彩虹集团所属5家企业、中电熊猫所属3家企业、深科技所属3家企业、华大半导体所属的上海积塔半导体、中国系统所属的中电洲际春节期间连续生产,到岗员工共计10239人。

中国铁物各所属中老铁路项目部人员按老中公司要求积极到岗,认真制定疫情期间的物资供应组织方案和应对措施,磨憨、琅勃拉邦、万象三个物资储备基地合理调度人员设备,确保正常运营服务。从国内发往老挝的第三批8000金吨钢轨已到达泰国,2月7日开始转运发往老挝。

电力、通信、能源央企为其他企业复工复产提供基础保障,优化营商环境。

近日复工后,中国电信、中国联通、中国移动等三大电信运营商又推出包括“云服务”在内的10项在线服务等便民新举措。三大电信运营商推出免停机、缓停机等服务,保障疫情防控一线人员及疫情高发区用户的正常通信,积极协助政府相关部门免费发送疫情公益短信,累计为116.95万人次免停机、为17.48亿人次缓停机。

截至2月6日,南方电网公司梳理出供电区域内防疫重点保供电用户3920户,全部供电正常。同时,主动逐一对接防护服、口罩等

(上接第1版)

湖北、武汉疫情形势仍然十分严峻,遏制住疫情扩散蔓延势头、解决医疗资源和病人需求的矛盾,必须采取更大的力度、更果断的措施。

从2月3日晚,武汉紧急抽调20个省大型三级综合医院的医学救援队,将武汉市体育场馆、会展中心等13处逐步改造为“方舱医院”,用于集中收治新冠肺炎轻症患者。两天后,首批三家方舱医院启用,第一批轻症确诊患者入住。目前,这三家方舱医院已有4250张床位。

工人村街青和居共有19栋居民楼,常住人口8200多人,是武汉市最大的公租房小区,防控压力较大。当地25名社区工作人员,逐户上门排查居住情况,找到体温异常的居民,逐人建起健康档案。

从2月6日至2月9日,短短几天时间,武汉3万多名干部职工走遍3371个社区、村庄,排查了421万户1059万人,力求不落一户、不漏一人,将“四类”人员送往隔离点和定点医疗机构救治。

“应收尽收扎实推进,我们信心更足了。”武汉市新天地社区居委会党委书记王莹说。

社区是疫情防控第一线,危急关头,必须凝聚起同心向前的力量。

“民有所呼,我必有应”。在江欣苑社区党群服务中心,59岁的社区书记胡明荣为了让居民心里有底,每天要打几百个电话,嗓子已嘶哑。在江岸区和美社区,一名居民带着肺部感染且高烧39.5摄氏度的妻子到社区求助,而120救护车因繁忙无法及时到达。危急时刻,社区书记夏志刚冒着被感染的风险,穿上简易防护服,骑上电动车载着病人奔向最近的医院。大疫当前,基层干部与群众心手相连,共同打响武汉保卫战。

## 分析新冠肺炎疫情形势研究加强防控工作

会议指出,要加大宏观政策调节力度,针对疫情带来的影响,研究制定相应政策措施。要更好发挥积极的财政政策作用,加大资金投入,保障好各地疫情防控资金需要。要继续研究出台阶段性、有针对性的减税降费措施,缓解企业经营困难。要保持稳健的货币政策灵活适度,对防疫物资生产企业加大优惠利率信贷支持力度,对受疫情影响较大的地区、行业和企业完善差异化优惠金融服务。要以更大力度实施好就业优先政策,完善支持中小微企业的财税、金融、社保等政策。要在确保做好

防疫工作的前提下,分类指导,有序推动央企、国企等各类企业复工复产。要多措并举做好高校毕业生等群体就业工作,确保就业大局稳定。

会议指出,要积极扩大内需、稳定外贸。要聚焦重点领域,优化地方政府专项债券投向,用好中央预算内投资,调动民间投资积极性,加快推动建设一批重大项目。要推动服务消费提质扩容,扩大实物商品消费,加快释放新兴消费潜力。要支持外贸企业抓紧复工复产,加大贸易融资支持,充分发挥出口信用保险作用。要积极参与国际

协调合作,为对外贸易发展营造良好国际环境。要推动外资大项目落地,实施好外商投资法及配套法规,优化外商投资环境,保护外投资合法权益。

会议强调,统筹做好疫情防控和经济社会发展,既是一次大战,也是一次大考。各级党委、政府和各级领导干部要扛起责任、经受考验,既有责任担当之勇、又有科学防控之智,既有统筹兼顾之谋、又有组织实施之能,切实抓好工作落实,在大战中践行初心使命,在大考中交出合格答卷,确保打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战,努力实现全年经济社会发展目标任务。

会议还研究了其他事项。

## 中央企业全力以赴“两手抓”

生产企业,全力做好供电保障,力促企业复工复产。

国家能源集团表示,今年2月将继续克服困难,保持高位运行水平。计划供应煤炭4948万吨,其中为湖北供应煤炭106万吨,增强煤炭应急供应能力,发电725亿千瓦时,全力保障电力稳定供应。

相关央企加紧扩产转产 全力保障防控物资供应

疫情防控工作仍是当前压倒一切的首要任务。相关央企按照国资委党委视频会议要求,进一步加强组织领导,层层压实责任,把疫情防控和相关支撑保障工作抓紧抓实、抓严抓细。

连日来,中央企业挖掘潜力、扩大产能,全力生产口罩、防护服、医用消毒酒精以及各类医学器械等紧缺防控物资。

相关央企第一时间恢复生产,保障医疗物资供应。疫情发生以后,中盐集团各单位立即投入生产,加班加点加大生产,所属医药盐企业2月3日复工后每天可生产医药盐150吨,目前原料盐库存1939吨,供应生产无压力。中盐集团所属化工企业已累计完成次氯酸钠消毒液桶装产品3842桶,向属地政府、应急管理部门应急配送2863桶。目前每日可生产240

吨次氯酸钠,每日可包装1500桶消毒液。

中国化工旗下的沈阳橡胶院,具备生产针对化学污染物隔离服的能力。在中国化工、昊华公司和沈阳市、铁西区政府大力支持下,沈阳橡胶院从1月31日起,只用了5天时间就开始了应急医疗物资隔离服的生产。目前,沈阳橡胶院A型隔离服每天交付60套,B型隔离服正在紧急备产中,最大产能可达到860套/日。

通用技术集团中纺院所属中纺新材料科技有限公司开足马力,24小时不间断生产一次性医用防护服面料,目前每天产能可满足近1万件医用防护服生产需要。国机集团旗下恒天嘉华非织造有限公司其中一条莱芬生产线属于国际领先,他们迅速投入331名工人全线投产,生产用于高端医疗防护的产品。

中国建材集团所属北新建材的石膏板、防水材料、龙骨及配套材料,以及所属北新建材生产的专业医用地板都是不可或缺的建筑材料,成功应用在了火神山医院、雷神山医院、北京小汤山医院和全国各地“小汤山医院”的建设。目前,两家企业安排好节后复工,确保满员生产,全力供应,为打赢抗疫阻击战作出更大贡献。

有关央企迅速进行扩产和转产,解决防

控物资紧缺问题。这几天,兵器工业集团北化研究院集团新华公司员工在每日连续工作10小时以上的情况下,将防控口罩的日生产能力提升至原来的2.5倍。中粮生物科技发挥自身业务优势,调整产能生产供应医用酒精,24小时生产全力保障供应。新兴际华调整产能方向,际华3502公司10万套医用防护服生产任务全面铺开,际华7555公司1000余套外防工作服已经交货。

部分民生领域央企主动调整产能,确保民生必需品稳定。这些企业复工后加大采购生产能力,增加全国各地特别是湖北省的粮油米面、肉蛋奶蔬等重要民生必需品的供应,在关键时刻发挥“稳定器”和“压舱石”作用。

目前,中粮集团每天发往武汉市场的大米超过200吨、面粉面条合计约50吨、食用油约300吨,供应湖北区域市场的中粮集团旗下工厂还可新增生产600吨大米、500吨面粉以及1500吨食用油的产量;中储粮集团应急加工因需而动,湖北分公司库存的中央事权粮食1000万余吨,可满足湖北6000万人半年以上需求;中盐集团全国食盐日产量约5000吨,食盐生产企业库存量112161.192吨,食盐加工企业库存量18284.157吨。华润集团在保障燃气、电力稳定的同时,旗下销售企业大量采购粮油米面、肉蛋奶蔬等,全力保障人民生活必需品的持续稳定供应。

货。截至2月10日全国22个重点省份的口罩企业的复工率超过76%,防护服企业复工率为77%。

再从供应端保障,上海、济南、杭州等城市陆续推行网上预约、分时段购买或配送上门的方式,向市民供应口罩。防控一线仍旧急缺N95口罩。北京、浙江等地要求公职人员不得佩戴N95口罩,提高口罩使用率,避免浪费,把紧缺资源留给最需要的人。

核酸检测试剂盒数量不足,一度造成一些疑似患者无法及时确诊。

1月26日,上海之江生物科技股份有限公司拿到国内首批核酸检测试剂盒的医疗器械注册证。通过上海市政府的“一网通办”政务服务平台,1月底仅用一个工作日就完成了生产许可备案,并在2月初向武汉定点捐赠了2万人份的试剂盒。

基础物资有保障,才能避免群众恐慌扰乱防控大局。

一批“舌尖上”的企业加紧生产、加快调配,承诺“不涨价、不断供”。华润万家、大润发、永辉等近300家零售企业的20万个门店响应“保障供应,稳定物价,持续开业”倡议,覆盖大部分地级以上城市。

“满当当的货架就是一种安全感。”合肥市民吴彦说。

对公共卫生环境进行彻底排查整治,补齐公共卫生短板;加强市场监管,坚决依法取缔和严厉打击非法野生动物市场和贸易;增强预防预警、先期处置、应急能力……

防控短板在查找补齐,新的问题在积极解决,只要有更坚定的信心、更顽强的意志、更果断的措施,我们一定能坚决打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战!

(参与记者李伟 汪海月 何欣荣 肖艳)  
(新华社北京2月12日电)

## 打好防控“主动仗”

支援!支援!再支援!决战刻不容缓!

“北协和、南湘雅、东齐鲁、西华西”齐聚武汉,支援一线。2月9日,40余架次航班、近6000名医疗队员“空降”天河机场。重庆、黑龙江、山东等省区市以“二对一”“一对一”等方式对口支援武汉以外湖北16个地市的疫情防控。

武汉胜则湖北胜,湖北胜则全国胜。14亿国人齐心协力誓为湖北武汉筑起疫情防控阻击战的钢铁防线。

### 雷厉风行 精准防控

一家百货大楼内病毒传播导致上万人隔离;一次聚会造成25人确诊,聚集性感染病例的增加为疫情防控敲响警钟。必须坚决控制传染源、切断传播途径!

确诊病例的密切接触者小李,2月9日入住合肥市庐阳区洪河路一处新改造的集中隔离观察点。这里实行单人单间、三餐配送,配备心理疏导人员。

小李说:“在这里我安心,家人没有被我感染的风险。”

直面疫情防控新形势新问题,各地果断决策,加强防控工作的科学性、精准度。

### 严防聚集性感染——

北京进一步严格社区(村)封闭管理;安徽省8日起对所有密切接触者由居家观察改为定点集中、单间隔离,对纳入医学观察的所有密切接触者全部进行核酸检测初筛;贵州至2月9日晚已完成37018例核酸检测筛查,及时收治其中筛查结果为阳性的60位病例……

### 严肃防控纪律——

擅离职守、落实防控措施不力、不服从统一指挥调度、疫情防控检查中违规聚餐饮

酒……疫情防控期间,湖北纪委监委对这些基层干部典型违纪行为严肃查处、公开曝光。宁夏、广东等多地也严肃查处一批疫情防控中违反工作纪律、履责不力的典型案例,确保自上而下令行禁止、行动有力。

### 严格依法防疫——

针对隐瞒疫病史、逃避隔离医学观察等行为,2月7日起上海、浙江等多地紧急出台地方法规,严格依法防疫。安徽规定,对瞒报病情、旅行史、接触史者,除依法追究相应法律责任外,还将其失信信息向本省公共信用信息平台归集,并依法采取惩戒措施。

### 严防疫情反弹——

连日来,从中央到省市出台的一系列支持企业的税收、融资、用工、房租等优惠政策,在全力以赴抓好疫情防控同时统筹推进经济社会发展各项工作。

各地复工复产企业也紧抓防控不放松,在德力西电气(芜湖)有限公司,戴着口罩的工人高兰兰说:“从定时杀菌消毒到错峰用餐,厂里有很多防范措施,安全有保障。”

在疫情大考中,各地不断提升治理能力,各项防控工作统筹有序开展。

### 为打赢战“疫”提供坚强保障

不能让战士赤手空拳上战场,医疗物资缺口要想尽办法补上!

小口罩牵动亿万国人的心。

先从生产端发力,有产能的满负荷生产,产能到顶的技术改造扩大生产。在天长市,新利洁清用品有限公司生产线24小时连轴转,市经信局派专人驻厂协调上游原辅料供应与下游包装企业,实现口罩无间隔发

新华社北京2月12日电 (记者于文静)近期,在防控新冠肺炎疫情中,一些地方农产品生产运输销售受阻,部分养殖企业饲料供应短缺。国务院应对新型冠状病毒感染肺炎疫情联防联控机制12日发布通知,要求压实“菜篮子”市长负责制,做好农产品稳产保供工作。

通知要求,要强化地方首责,把“菜篮子”产品稳产保供作为一项重要政治任务,严格落实“菜篮子”市长负责制,地方政府特别是市级政府要负责辖区内蔬菜、肉蛋奶、水产品等供应,统筹抓好生产、产销衔接、流通运输、市场调控、质量安全等工作。产区要保证本区域“菜篮子”产品产得出、运得走、不积压、不卖难;销区要主动对接产区,保证“菜篮子”产品调得进、供得上、不脱销、不断档。公开热线电话等问题反映和受理渠道,及时解决农产品稳产保供中存在的突出问题,力戒形式主义、官僚主义。

通知明确,抓好“菜篮子”产品生产。要积极引导种植大户、合作社等规模经营主体开展互助合作、错峰采收,解决蔬菜生产用工难、用工贵问题。抓好“南菜北运”基地和北方设施蔬菜产区蔬菜生产。大力发展工厂化育苗,缩短蔬菜生长周期,大中城市周边适当发展速生叶菜、芽苗菜。加快恢复生猪生产,及时做好畜禽补栏,毫不放松抓好非洲猪瘟、禽流感等重大动物疫病防控。推进水产品绿色健康养殖,保障水产饲料和苗种供应。加大蔬菜农药、禽蛋和水产品兽药残留监测监管力度。

通知提出,要落实好鲜活农产品运输“绿色通道”政策。把粮油、蔬菜、肉蛋奶、水产品等农产品纳入疫情防控期间生活必需品保障范围,除必要的对司机快速体温检测外,对运输车辆严格落实不停车、不检查、不收费等优先便捷通行证,确保区域间快速调运,必要的地方可设立农产品运输“接驳区”。畅通农业生产资料物流通道,不得拦截蔬菜种苗、仔畜雏禽及种畜禽、水产种苗、饲料、化肥等农资运输车辆。对承运